Защита прав человека в России и в мире: 
современные вызовы и перспективы

Спасибо университету и организаторам конференции за верность высокой миссии университета в условиях, когда негосударственным вузам все сложнее сохранять академическую независимость, за проведение ежегодных конференций по проблемам правозащитной деятельности, актуальность которых становится все более острой, причем не только в России. 
В своем выступлении хотел бы обратить внимание на некоторые современные вызовы правам человека в России и в мире.
Не могу не сказать вначале о продолжающемся в нашей стране наступлении на конституционные права человека.
В страну вернулось понятие «политический заключенный», и таких людей становится все больше.
В результате принятия все новых запретительных законов в стране уже почти не осталось даже относительно независимых СМИ. 
Преследование инакомыслия, дальнейшее ужесточение уголовного законодательства и недавняя отмена административной преюдиции за «дискредитацию» - все это не просто нарушает конституционные права граждан. Это лишает людей возможности получения разносторонней и объективной информации о происходящем в России и в мире, распространяет в обществе страх и взаимную нетерпимость. Ограничение свободы информации под страхом уголовного преследования сегодня является одной из самых острых правозащитных проблем в России.
Особо хочу отметить принятые в мае прошлого года изменения законодательства, которые усиливают дискриминацию граждан, имеющих собственную позицию и получающих за это статус «иностранного агента». Конституционный Суд уже формулировал правовую позицию, что так называемые «иностранные агенты» не должны ставиться в дискриминационное положение по сравнению с иными лицами. 
Но чем, если не дискриминацией, является введенный запрет избираться на выборах тем, кто включен в реестр «иностранных агентов», и лишение уже избранных депутатов, включенных в этот реестр, мандатов, полученных на выборах от избирателей? Как это соотносится с конституционными гарантиями народовластия, со статьей 3 Конституции о том, что народ является единственным источником власти?   
Те, кто принимал этот федеральный закон № 99, перечеркнули и конституционные нормы, и правовые позиции Конституционного Суда, установив, что принимаемым во внесудебном порядке решением органа исполнительной власти о присвоении статуса «иностранного агента» граждане лишаются избирательных прав, а результаты народного волеизъявления аннулируются. 
При этом статус иностранного агента присваивается людям фактически за выражение своей позиции, за несогласие с властью. Ведь именно так пишет минюст в аннотациях к своим решениям о пополнении списка «инагентов»: «распространял недостоверную информацию о принимаемых органами власти решениях и проводимой ими политике, выступал против специальной военной операции», и так далее.  Внесение в реестр «инагентов» уже давно не связано с наличием иностранного финансирования, как это декларировалось вначале. 
Не будет преувеличением, если я скажу, что все это не просто деградация права. Речь идет об опасности деградации и вырождения общества, которого лишают информации об окружающем мире. 

Наша конференция проходит накануне 80-летия Победы. 
Это – особый юбилей. 
Ушли в мир иной уже почти все ветераны, пережившие войну и понимавшие, в отличие от нынешних поколений политиков, весь ужас войны. 
Мир стремительно меняется. Международный порядок, сформировавшийся после 1945 года, закончился. В самых разных частях света растет влияние популизма и правого радикализма, находящее опору в современных информационных технологиях и социальных сетях. Тенденции к государственной и национальной изоляции все чаще становятся альтернативой интеграции и глобализации, все отчетливее проявляются стремления ведущих держав к имперскому доминированию. 
Человечество оказалось перед реальной, как никогда за последние 80 лет, угрозой новой мировой войны.  Мировая война пока не началась только из-за сдерживающего фактора - наличия ядерного оружия. Однако если в какой-то момент этот фактор не сработает, именно он приведёт к глобальной катастрофе.
Поэтому нынешний юбилей Победы - не только день памяти. Это рубеж, требующий, ради нашего будущего, осмысления истории всего XX века и его мировых войн, понимания уроков войны и Победы.  Уроков, необходимых для того, чтобы защитить самое главное право человека – право на жизнь.
Один из важнейших уроков мировых войн заключается в том, что сползание к войне происходит незаметно для общества и понимание приходит, когда уже становится слишком поздно.
Увы, сегодня есть все предпосылки мировой войны, включая глупость и беспомощность политиков и неработоспособность дипломатии. Мир привыкает к войне, политики видят в ней средство сохранения власти, бизнес рассматривает рост военных заказов как эффективное средство развития, аудитории социальных сетей наслаждаются виртуальной единением со «своими» и войной с «чужими».
Как остановить движение к тому, что уже нельзя будет исправить?
Для нас, в России, после трёх лет СВО главной правозащитной задачей остается прекращение огня и ежедневной гибели людей. 
К традиционным факторам, влияющим на обеспечение прав человека, и в России, и в мире добавляются новые информационные технологии и социальные сети, нынешние формы функционирования которых способствуют росту популизма и крайне правых взглядов. При этом стремление сдерживания их негативного эффекта чревато созданием систем тотального государственного или олигархического контроля над обществом и человеком.
И если раньше и в России, и в странах Запада видение будущего связывалось с демократией, свободой, правами и достоинством человека, то сегодня глобальный тренд меняется:
- человеческая жизнь ценится всё меньше;
- мир фрагментируется, происходит всё более жёсткое деление на своих и чужих, ставится под вопрос универсальное понимание прав человека, в том числе права на жизнь;
- будущее развитие всё чаще связывается не с человеческим разумом, а с искусственным интеллектом.
Сегодняшняя конференция дает нам возможность задуматься об этих новых вызовах правам человека. 

